

# 人类首份月背样品，1935.3克！

“经测量，嫦娥六号任务采集月球样品1935.3克！”6月28日10时许，在热烈的掌声中，国家航天局局长张克俭向中国科学院副院长丁赤飚移交了装有嫦娥六号样品的容器。这标志着嫦娥六号任务由工程实施阶段正式转入科学研究新阶段。作为人类首份月背样品，嫦娥六号采集的月球样品在科学上具有独特意义，将进一步增进人类对月球演化的认知，加快人类和平探索利用月球资源的脚步。

当覆盖嫦娥六号样品容器的红布被揭开时，现场的科研工作者赞叹：

“人类首份月背样品，是咱中国人采回来的！”

“比嫦娥五号采样更多，探月工程更进一步。”

“近两公斤的月背样品，是53天太空之旅突破重重困难带回的，也是中国探月20个年头的重要突破。”

在嫦娥六号任务总设计师胡浩眼中，这些成果来之不易。1935.3克的月背采样体现着新型举国体制的独特优势，更凝结着广大航天工作者的心血智慧。

“从外观上看，我们发现嫦娥六号样品相较其他样品比较黏稠，还有结块的现象。期待后续通过系统科学的研究取得新的科学发现和成果。”嫦娥六号任务新闻发言人葛平表示。

此前，利用嫦娥五号带回的1731克

月壤样品，科研人员正在逐步揭开月球的神秘面纱。3年多来，国家航天局已向国内百余个研究团队发放了7个批次、共80余克月壤样品。目前，嫦娥五号样品的发放量仅有总量的5%左右，即使将这些样品全部集合在一起，看起来也不过只是小小一堆、貌不惊人的“灰尘”，但从中，已经“生长”出了80余项多个领域研究成果，在中外重要学术期刊发表。

“月球的形成与演化、太空风化作用及资源利用等各个方面，都有重大的科学突破。”中国科学院地质与地球物理研究所研究员贺怀宇细数嫦娥五号样品研究取得的重大成果：经研究确认，嫦娥五号样品是人类目前拥有的最年轻月球样品，将月球活动延续的时间增加了约8亿年；太阳风中的质子“注入”月壤表层，在月球的中低纬度月壤中形成了羟基和水分子；月球上第六种新矿物——嫦娥石的发现，让我国成为世界上第三个在月球发现新矿物的国家……

在嫦娥六号之前，人类实施的10次月球采样全部在月球正面开展。嫦娥六号首次抵达月球背面取土，并且采样地点位于目前太阳系中已知的最大撞击坑——月球南极—艾特肯盆地。这次大撞击事件，可能使原本处于月球深部的古老物质被翻至地面，并被嫦娥六号采集。这让大家对“六姑娘”带回的新样品更加充满期待。

“根据目前我们对月球的认知，月球是具有二分性的。”贺怀宇介绍，月球正面和背面的成分、结构等特点都存在显著区别。例如月球正面月壳厚度大约30千米至50千米，而背面厚度大约60千米至80千米；

嫦娥六号带回  
世界首份月背样品  
1935.3克



月球正面的玄武岩分布面积大于30%，背面分布面积仅约3%。再如，由于月球的正面始终朝向地球，地球向外发射的粒子形成地球风会灌注到月球正面，而不会到达月背。现在，我国已经拥有来自月球正面和背面的两种月壤样品，通过两种样品的对比研究，月球二分性可以得到更直接的实物证据。

除了月壤样品，嫦娥六号还带回了宝贵的月球探测数据。它在月面忙碌“挖土”时，探测器上携带的月球矿物光谱仪、月壤结构探测仪等科学载荷也没闲着。这些仪器各展所长，在着陆点附近拍照片、做CT，获取了月表形貌、地质构造、浅层结构、物质成分等科学数据。这些数据不仅保障了采样、钻进过程的安全，也能为返回样品的研究、分析提供最详尽的原位环境信息。

“在嫦娥五号样品研究开展前，国内做行星样品研究的团队不超过10个。现在，已经扩大到100余个科研团队，这对我们国家未来的深空探测任务开展十分重要。”贺怀宇说，这些科研团队都立足各自的研究领域，从多种学科的视角开展月壤研究。“相信这次嫦娥六号的样品，能产出更多优秀的科研成果，让我们对月球的认识更加深入。”

人类首份月背样品是全人类的共同财富，期待后续研究成果为月球探索带来更多惊喜。（据新华社、《北京晚报》报道）

